

Inscrisă sub No. 92—1938
Tribunalul Cluj

Motto: *Fără cinste și legalitate asanarea
țării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Proprietar
și Director

DR. VICTOR CORBUL. medic-colonel în retragere
CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Pocăiți, prin blândețe).*

Pe vremea S. Francisc de Sales, episcopii franceși, aveau și ei moșii cu dregători, slujbași, clăcași, ș. a.

Odată dregătorii îi spun că trebuie să lege și să arunce în temniță pe un slujbaș hoț.

Zis și făcut.

Hoțul cunoscând inima părintească a episcopului, cere stăruitor să fie dus înaintea feței sale.

Dregătorii nici nu vor să audă.

Înțelegând aceasta sfântul, se duce să vadă pe cel întemnițat.

„Dacă nu poate el să iasă din temniță“ — zice Francisc

*) Public acest articol, trimis mie prin poștă, așa cum a fost scris de stimatul trimițător; amintesc aceasta mai ales că eu în mica mea revistă nu public nice odată articole streine.

de Sales — „pot să intru eu. Vă asigur că el nu va eși de acolo fără învoirea voastră“.

Cât ce vede hoțul pe Prea Sfințitul Chiriarh, cade în genunchi înaintea lui și cu lacrimi și suspine se roagă de iertare.

Mișcat de această căință a celui păcătos, sfântul zice dregătorilor: „Se poate să nu vedeți îndreptarea acestui om? Și dacă el s'a îndreptat înaintea lui Dumnezeu, cine să-l mai osândească? Eu, de bună seamă, nu. Omule dute în pace!“

Când unul dintre dregători observă că hoțul nu s'a pocăit, ci face pe fățarnicul; cunoaște doar atâtea cazuri.

„Se poate“ — zice sfântul de față cu hoțul — „dar dacă ne înșală, mai mult rău își face lui decât nouă. A doua oară nu va avea cinstea și încrederea de care se bucură acum“.

Vinovatul, recunoscându-și încă odată vina, e învoit să i se dea orice pedeapsă. Părerea lui de rău îl chinuiește mai mult decât pedeapsa.

Văzând aceasta Francisc de Sales, mai ales că hoțul, era și epitrop de biserică, îi dă drumul zicând: „Când cade clopotnița, se strică biserica; iar când se înalță, o slăvește și o împodobește“.

Din aceasta epitropul — hoț, a înțeles că el, ca față bisericească trebuie să dea pildă bună altor creștini.

Iar dregătorilor săi le spune: „E mai bine să avem credincioși pocăiți prin blândețe și bunătate, decât fățarnici prin asprime“.

Reducerea tacselor de întabulare.

(In atenția dlui Ministru de finanțe).

Am mai scris despre chestiunea aceasta înainte de asta cu vre-o 2 ani, dar fără rezultat.

Mai repet odată ceia-ce am scris atunci, adăugând și unele motive noue.

Eu cuget, că Dl. Ministru de finanțe ar face un mare bine pentru sătenii agricultori reducând tacsele de intabulare și anume din următoarele motive:

Prin anii 1920—1927 oamenii dela sate au cumpărat, după improprietărire, mult pământ; prețul de cumpărare al pământului era ridicat, dar oamenii totuși cumpărau deoarece pe acel

timp aveau bani destuli, căci prețul vitelor era foarte ridicat ; așa o pereche de boi buni se vindea cu 35—40 mii lei ; deasemenea se plăteau bine și celelalte vite precum și toate produsele țăranilor.

Pământul cumpărat oamenii l'au plătit îndată ; nu s'au grăbit însă ca să-l întabuleze, mai ales nu, căci politicienii le promiteau, în schimbul voturilor, reducerea tacselor de întabulare ; promisiunile au rămas însă promisiuni, a venit criza de bani, vitele s'au ieftinit și oamenii nu mai erau în stare a plăti tacsele de întabulare, căci pentru a întabula un pământ cumpărat pe prețul unei părechi de boi (35—40 mii), acum trebuie să vindă o pereche de boi mai mici ca să poată plăti tacsele.

Cunosc aceste stări de lucruri dela sătenii din satul meu natal, comuna Zagra, județul Năsăud, și așa o fi, cred eu , și în alte părți.

Eu cuget, că Ministerul de fin. ar trebui să vină cu o lege și să reducă, pentru cumpărările de pământ de prin anii 1920—1928, tacsele de întabulare dela 7% la 2%, deoarece acest procent (2%) ar fi corespunzător prețurilor de azi a pământului și al vitelor.

Dacă Statul dă tuturor răuplătitorilor de impozite — cea mai mare parte minoritari, — o reducere la plata lor. după cum cetesc chiar acum în ziare și anume : plătesc 10% numerar, 15% rentă ori bonuri de impozite, cumpărate mai pe nimic, iar restul impozitului se sterge ; atunci pentrue să nu se deie și oamenilor dela sate, cu toții români băștinași — o reducere din tacsă de întabulare ; oare nu merită și ei atâta considerație, cât acei răuplătitori de impozite ? . . .

Statul, pe lângă că ar face o operă bună, națională, ar încasa în urma reducerii vră-o câtevazeci de milioane ! . . . așa cum stau lucrurile acum, oamenii nu mai sunt în stare a întabula pământul cumpărat și aceasta stare de lucruri, se va prelungi la infinit, ceiace e dănuător pentru țărani, căci cu ocaziunea căsătoriilor, când se dă celor căsătoriți și pământ, acestia încă nu pot întabula, ceia-ce au căpătat și așa se nasce o stare confuză de lucruri, dar mai ales o mulțime de procese, cari numai daune aduc oamenilor . . .

Cuget a fi făcut ceva bun atrăgând dlui Min. de fin. atențiunea asupra acestei chestiuni importante pentru săteni.

După încheierea acestui articol am cetit în ziarul „Curentul“

de Vineri, 13 octomvrie a. c., cumcă din partea dlui Min. de fin. s'au adus importante ușurări cu privire la impozitul pe moșteniri, între altele și dispoziția că prima tranșă de 100.000 lei, să fie scutită de impozit.

Ar fi deci echitabil că și la cumpărările de pământ amintite de mine mai sus, prima tranșă, să dicem de vre-o 40.000. la cumpărările de peste 100.000, să fie scutită de impozit, iar la cumpărările sub 100.000 să fie scutită de impozit, o tranșă de 30%, iar pentru suma rămasă după această operație, tacsele de întabulare să fie reduse așa cum am amintit mai sus, adică la 2%.

Domnule Min. de fin., eu cuget că făcând acest lucru agricultorii dela sate vă vor binecuvânta! . . .

BCU Cluj / Central University Library Cluj